

## 骑友十兄弟

田德骥

早晨起来，五十出头的老钱洗漱完毕，看着镜子对自己的脸谱进行仔细“装修”，乌黑的大背头下面的脸膛，细腻得既像剥了皮的乳猪，又像充了气的气球，饱满充盈、白里透红、油光发亮，是那么精神。个人满意地点点头，耸耸肩，踱步到餐桌。吃完保姆备好的早餐，走出大门，迎着朝阳，信步向自己的店面走去。

老钱原是A县自行车配件修理厂的一名职工，工厂在市场经济的冲击下日益下滑，单位下属的自行车配件门市部招标出租，老钱在单位众多的招标人群中胜出，成为了经营自行车配件门市部的经理。随后两年，单位破产，老钱以全资购买了门市部的所有权，此时，自行车配件门市部由国有资产变成了私有资产的转型，同时，老钱也完成了由工人转为老板的蜕变。

随着生活的提高，人们对于健康和健身有了更高的要求，自行车骑行运动受到了更多人们的喜爱。钱老板是何等地精明，嗅觉又是多么敏锐，洞察到人们骑行健身的热点，钱老板先在网上查阅到热点品牌自行车，当数台湾的“捷安特”自行车，分公司设在江苏昆山。钱老板亲跑昆山多次，终于争到了“捷安特”自行车的经营权，转身成为了“捷安特”自行车专营门市部的经理。几年间，风靡A县的捷安特自行车为钱老板带来了丰厚的效益，使得钱老板的作派越来越像“弥勒佛”，腹大腰圆，笑口常开。

就在那一年，应该是在五年前，为庆祝店面成立十周年，举行了一次回馈老客户的骑行友谊赛。为了这次活动，总公司还特派了一位副经理前来祝贺致词。骑行距离为A县到B县的来回，因为两县的距离是21公里100米，往返正好是马拉松的距离，因此，为骑行比赛起了一个响亮而有意义的名字——马拉松骑行友谊赛。

体力比赛的过程还是很繁琐的，要备有急救车、急救大夫、急救药品和矿泉水，最重要的是每人要签订一份身体意外保证书。

万事俱备，近百名参赛者头盔护膝准备完毕，上午九点整信号枪响起，A县市民广场百车齐发，向B县驶去。

十点二十二分，第一名终点闯线成功，不到五分钟，已有十名队员到达终点，到达的被安排到市民广场对过的聚友大酒店休息。聚友酒店的大厅里已挂上了庆祝条幅，十几张大圆桌摆在大厅里，最前面的桌上中央摆有一座金杯，金杯上挂有两幅大红纸条，左面写有：前十名第一桌，右面写有：其他随意。当然，金杯是不能拿走的，比赛完毕后，让雕刻家在金杯上镌刻上名字，放在销售展厅以示纪念。不到十一点，比赛队员全部到达，除一号桌标有桌号，其他桌都没有桌号，但早到的自然向靠前的桌去坐，以示比赛成绩。

第一桌的队员到达最早，已经相互作了介绍，当然，有以前熟悉的，有不熟悉的，有知其名的，有不知名的，有面熟的，有的好像就没见过面。但同样的爱好把大家聚在一起，按中国老话说，那就是缘分。大家相互敬酒，气氛热烈，各自谈起骑行经过，有去过去云南的，有到过漠河的，还有一个到过喀什，每当谈到路上的艰难险阻，常常令人唏嘘不已。谈得兴起，趁着酒劲，有一人突然站起，拿起杯子说：“我们兄弟有着共同的爱好，今天又谈得高兴，我有一个提议，不如我们就此结为异姓兄弟，将来在生活上相互关心，社会上相互帮衬，岂不更好？”欢乐的气氛和酒劲得到了多数人的赞成，有一人还在沉思，被邻座的骑友推了一把，“听到了吗？举手啊！”他激动地、迷迷糊糊地举手同意，随后按年龄排列。为避免重名误解，现将弟兄排座次定为：老一、老二、老三，以年龄先后类推。骑友年龄差距较大，老一年龄已近五十，老十年龄不到二十，少数同间方知，老一的儿子竟然和老十是技校的同一年级同学，老十谦恭地说：“如此一来，我理应叫您叔叔。”老一摆摆手说：“以往是，而今后论起，你就是我的小弟。”众人附和说：“就是，就是，听大哥的，你就是我们的小弟，今后兄弟再坐在一起，起酒倒水就是你的了。”老十就此连连答道：“好，听哥的。”那年微信已在小城悄然兴起，略微年长的哥们还不大会使用，老十自然精通此道，他把大家的手机收在一起，建了一个兄弟群，把大哥列为群主，并逐个介绍使用方法，大家对小弟敬佩不已。饭后道别，情真意切，言语之客气，叮嘱之真切，最后握手道别，互嘱珍重。

至此以来，兄弟群每日祝福不断，问好连连，自组的骑行也源源不断，途中的聚餐，个个争先付钱。这期间，自然出现过某兄弟父母过寿，子女题名等事，众兄弟自然红包相贺。酒酣时，总有人想起自己家中兄弟间的不快，深情地说：“我们之间，胜过亲兄弟。”大伙都会附和说：“就是，就是。”此时只有老四沉默不语，老五就坐在老四手下，随问：“四哥怎么不发言？是否另有高见。”老四缓缓地说：“我说了但愿不会扫了弟兄们的兴，亲弟兄哪怕打破头，父母过世还是要一起跪的，我们兄弟间还是应相互尊重，小心翼翼，一旦言语过激反目，异姓兄弟将会终生不再往来。”此言如醍醐灌顶，自然使人不快，大家也不好反驳，但心里会想，酒桌上的话何必当真呢，这老四真不会说话。相处长了，兄弟间不会再像初相识那样谨慎，言语间也比较随意，自然也出现过分辩争吵，大家都会拿出求大同存小异的境

界，因此，并未影响兄弟间的情谊。

那一年，老九的爷爷过世，弟兄十个固然都要吊孝，统统一行大礼，戴重孝，每人还配了一个蓝色疙瘩帽，十兄弟只有老十未结婚，但已订婚，未婚妻带了一副白色袖章，在袖章的边沿挂了一条红绸，以作识别，八位夫人跟九夫人一样，一身素白，跟着九夫人哭爷爷。路祭时孝子贤孙仁兄把第一字儿排开，老九的爹大排行也是老九，是个村主任，仁兄弟海了去了，各路花圈百十多个。“总理”一呼，一起一跪，白花花一片，着实壮观，老十未婚妻的红颜再配上臂上的红绸，十分惹眼。围观的邻居啧啧称赞：看人家发丧，有多气派。

日月如梭，两年过去了，骑行的骑友们也都知道“第一桌”轶事，每当谈起，赞声不已，称赞老一管理有方，夸众位小弟素质高，人品好，成为了骑行界的一面旗帜。

一日，老六在群里发了一个帖子：“各位兄长、小弟：今日老六有事相求，特请诸位弟兄相帮，因此，今日中午十一点半高记水饺馆小聚，请务必参加，谨此。老六恭请。”众兄弟见帖，自然不敢耽搁，按时到达，老六早已在饭店恭候，十菜一汤上桌，老六忙着斟酒，老一拦着说：“先说事，再喝酒。”老六道出了原委。“老泰山”突发心梗，急需搭桥手术，医院让下午预交六万，家中倾其所有仅够五万，特邀众位弟兄相帮。老一闻言，当即拿出一张卡来，说：“前天刚发了工资，加上以前的结余，一万元是有的，你取来便是。”老二站起说：“大哥这就不对了，既是兄弟，一样远近，不偏不倚，每人都出一千一百元，凑够九千九百元，剩下一百元让老六自己想办法。”大家异口同声的说：“对头。”同意归同意，有带钱的，有不带钱的，老二接着说：“老十跟大哥去取钱，今天回家务必给大哥微信转账，等大哥回来喝酒。”酒场的过程不再赘叙。未到两月，老六又一次邀约，大家以为还钱，欣然前往。老六敬酒致歉，无非是表达了钱紧暂缓之意，区区千元，大家均不以为怀。再后，无论大场小场，老六不再请客，再也不提还钱的事，久而久之，大家的各项活动不再喊他，老六也心知肚明，虽然还挂着群里，但在群里一言不发，仿佛销声匿迹。

转眼又到了阳春三月，老三见春暖花开，骑行大发，恰恰又逢周六，便在微信群发出了骑行游春的倡议。在一番七嘴八舌中，很快商定了时间、目的地。只是让大家感到郁闷的是，老六自始至终一言未发。

大家全是骑行的行家，自然是设备齐全，披挂整齐，按时到达，人全部到齐后，老大右手一扬，顺着大桥南笔直的马路，向前方驶去。春风习习，杨柳依依，一棵棵大树纷纷退去，和煦的阳光，透过树上的枝杈，跌落到地上，斑斑点点。道路两边的农田，小麦已吐三节，绿油油的一片，在微风的吹拂下，摇动着身姿，宛如袖珍舞女，在向骑行的勇士致意。跨过麦田，迎来了菜园，大片的油菜花田展现在眼前，黄灿灿的油菜花铺天盖地，就像天使铺就的地毯，阳光配合时空，变成了金色的世界。阳光是非常的神奇，清晨，它可以让人大高大，中午，可以让人变得矮小，这种司空惯见的小疑问，难道了多少大学问家。有句老话怎么说得来：“人在做，天在看。”天把看到的一切，分派给身边的大臣，有管万物生长的风雨雷电，有管人间生老病死的阎罗王君。太阳同是天的使者，负责监督人的行为，因为阳光可以透过人的五脏六腑，看到人的心是红的，还是黑的，还能透过人的头发、头皮、头骨，直射到人的灵魂。太阳可以把气候变的寒冷、温暖和炎热，寒冷的寓意是不要忘记你在寒冷的时候父母、朋友给你的温暖，炎热不单单是在炙烤大地的万物，同时也是在炙烤人性，人穷时是不是志短，为富时是不是不仁。再往前走，就到了万紫千红风景区，此地离桃花源不到二十里，大家在自行车停车处放好车，徒步进园休整。上午11时，骑友一行再次整装出发，向最终目的——桃花源驶去。

桃花源原来是百年的运河，由于水源沉积，成了一片干枯的河滩，小陈的爹老陈包下了百亩河滩，种下了桃树，已经有二十年了，农林专业毕业的小陈不愿再让老爹受累，毅然回家接管果园，老陈气呼呼地对小陈说：“如知你来家管果园，跟我学就是了，何须去上四年的大学？”小陈笑嘻嘻地说：“要不是我前年给你搞了个桃花源游，你的桃早烂了地里了。”老陈语无。

骑行九友到后，老一先到管理果园的居住地拜访老陈，老陈早年间在老一单位干了几年的临时工，和老一成为了至交，称兄道弟，老陈见了老一，非常高兴，谈了几句，就催着老一去观花，忙着去抓那只足有八斤的黑腿拐子鸡。兄弟九人徜徉在花丛果树之间，闻着淡淡的花香，看着争先恐后开放的桃花，一丛从簇簇挂满了枝丫，桃花的美，被文人墨客从书本移植到美人的面孔，称之为面如桃花。微风吹来，花瓣空中飘舞，像飞舞的蝴蝶，最后轻飘飘地落在土地上，如同回到了大地母亲的怀抱，成为了最后的归宿，让人感到惋惜，感到悲伤。老四感情细腻，总有一些不着边际的联想，这时，他联想到林黛玉葬花的心情。看着含苞欲放的花骨朵，真希望她永不开放，保持永远的童真，永远的少女形象，可是，那又怎样结果呢。由此可见，无论植物、动物、包括人生，一切都会葬入泥土，一切皆为虚无。

证书拿来，就在资料室工作，给我会绘图，记记账，来客人接待一下。”老二点了一下头，扭头就走，心想：这老九真不是熊，老四老实人，比老九大十多岁，第一天来上班，就矮了半头，不是哥了，叫老四。

老二到了工地，二号大棚角里有辆拖拉机用白色塑料布盖着，掀开后，还有一层尘土，看来很久没人开了，这时，有几个工人围上来，老二问：“这机子有毛病吗？怎么闲着？”众人不答，相互对视，面面相觑，老四感到莫名其妙，一小伙歪戴着帽子，诡异一笑，指了指后车斗跑了，众人也都散去干活。老四不解其意，也没看到有什么东西，找了个水桶开始擦车，直到擦到后车斗，似乎有刻意的划痕，仔细辨认，好像是“的卢”字样，老二想，不就是驴的意思吗，他妈的，刚才那个熊孩子指我是驴，可不是吗，我成了仁兄弟的驴。随后加了油，把拖拉机开出去转了两圈，感觉车况挺好。下班后老二去资料室找老四，老四伏在电脑桌前，两手在键盘上敲个不停，老二问：“人家都下班了，你忙个鸟啊？”老四说：“镇里明天下午召开会议，弘扬优秀企业发展史，老板让我给他写篇发言稿，今天要写完才好。”老二说：“还有明天半天呢，喝点去。”不由老四分说，半拖半拽地把老四拉了出来。来到了近处的干饭锅，芥末白花生米一拼，卷煎炸豆腐一摆，两瓶啤酒一开，兄弟俩喝了起来，老二打开了话匣子，陈谷子烂芝麻，论说了一通，骂煤建的领导混蛋，骂城管的员工坏蛋，骂个人纯纯是个笨蛋，骂自己的小儿子老考零蛋。他看到了世态的炎凉，看到了老六的悲哀，看到了兄弟之情谊不堪一击，笑虐拖拉机上的字和小伙骂他是驴。老四问其究竟，给他讲起了三国演义“的卢”的故事，“的卢”是三国演义中的一匹名马，驯良善相马，曰马眼有泪槽，额边生白点，必妨主，先妨死张武，刘备侥幸逃脱，后妨死庞统。老二闻言大怒，起身就要找老九理论，老四说：“老九未必恶意，探探情况再说，不干也没必要翻脸，找个理由辞了就是了。”老二重新坐下，仍然怒火未消。

老二当晚托人打听得，此车近两年出了三次车祸，一死两伤，那个拄着棍的瘸子腿还时常到公司来闹事，所以，公司所知情的都说不会开车，一时还真没找到司机，老九未想到直钩钩上了大鱼。次日，老二找到老九，说不会开拖拉机，老九说：“你卖炭不就是开拖拉机吗？怎么说不会开呢？”老二说：“我那是12的，你那25的忒高级，我还真开不了，你让旁人开吧。”说完，扭头就走，老九惨然。憋了一肚子闲气的老九踱步来到资料室，看见老四在电脑前噼啪地打字，怒气未消的说：“昨天我就叫你干完，拖延到现在还没完，你要不给我念上三遍，那些句子我哪里能记得了呢，熊老二拔腔了，就这样你也快了。”老四面红心跳，不敢轻言。下午，老四接了个新任务，让把大棚资料整理一下，在大棚设计责任人栏签字交工。老四把二号大棚的设计和材料整理好带回家去，晚间对于空间面积和材料强度根据力学比对，不禁吓了一跳，这个大棚存在极大的风险隐患，承重力度难以支撑强大风雪，并把理论数据汇报给老九，老九说：“你怎么和辞职的那个老熊说的一样，我只不过把槽钢换成了角钢，他就设计责任人栏拒不签字。你是工程师，有资质资格，就在设计责任人栏签字，以便交工。”老四找理由推托说：“我想，就这样甲方验收肯定过不了关的。”老九说：“这个不是你考虑范围，我的利润让别人拿走了一半，岂能不给我过关？”老四见势不妙，横下心说：“第一，不是我设计的，我不能欺世盗名；第二，这个大棚承载着成千上百人的生命，如果让我签字，除非揭顶重建，不然，你可另选高就，我可辞职不干。”老九哪吃过这样的抢白，怒从心中起，脸色由黄变白，又由白变红，意欲发作，然而想到交工用人之际，转而一笑说：“四哥说得对，我再考虑考虑。”

老四为新建大棚夜以继日地工作，在二号大棚的设计基础上对新建大棚做了稍微改进，重要位置把角钢改成槽钢，基本上尊重原设计方案，斜插边角把槽钢换成了轻型的角钢，结构趋于更加合理，在材料上和二号棚相差无几，待老四到三号新建大棚工地勘察时，看到二号

棚已熙熙攘攘的进出经营蔬菜的农民，老四不禁对着大棚摇了摇头，对于大棚是怎样交工验收感到诧异。新建三号大棚交工验收时，老四毫不犹豫地在设计责任人栏签上了自己的名字，对自己的作品能够顺利交接高兴之至。回到家中，对妻子讲起能从事自己喜欢的专业欣喜不已，妻子看到前一段那个愁眉不展郁郁寡欢的丈夫几乎崩溃，现在有了这么大的变化，抱着丈夫，喜极而泣。妻子说：“是你仁兄弟帮了咱，你要好好干。”老四郑重地点了点头。

转眼到了年底，工程都已竣工，新的工程在筹划和招标，老四忙着送礼和要账，工人都放假在家，老四翻看着一些工程设计之类的书籍。刚到一月份，西伯利亚的寒流袭击了这座小城，纷纷扬扬的大雪下个不停，一天一夜，大雪似乎笼罩了整个世界，雪层足有半米厚。老四突然想到了二号棚的危险，推门出去，艰难地踏着雪层，直奔老九家去。刚敲大门，院内传来的狂吠声引来了老九的新妻，叫了一声四哥，把老四引进了客厅，只见八仙大桌上摆着四菜一汤，老九的爹在喝酒。老九迎了上来，说：“四哥冒雪而来，是否来讨要工资？”老四摇了摇头说：“我来是要告诉你，这大雪下了一天一夜，咱那个二号棚怕是快顶不住了。”老九不以为然，说干了好多大棚，都没事，不然你去看看。老四无奈，转回去看二号棚的情况。老四看到大雪封门，市场内外空旷无人，大棚巍然屹立，随即对自己的错误判断负责。即将转身回去，忽听到棚内咔咔作响，随着接连不断的响声，大棚开始从一边慢慢下沉，接着从左到右也开始塌陷，终于，咔嚓一声，二号棚轰然倒塌，那位日夜守棚的老人被压在了雪棚之下。老四把噩耗用手机告诉了老九，老九没来，他爹先来了，县公安局、安全局和镇两委班子均已都到现场，大家在抢救棚下老人的同时，老九的爹和老四已被塞进了警车。调查事故的过程是漫长的，项目负责人老九已在他爹的指使下逃之夭夭，设计责任人栏签字竟然是老四的大名，老四拒不承认，在拘留所再一次地被审讯，恐惧和寒冷侵蚀着老四的内心，但百口莫辩。县领导请来省级专家辨明字迹。字迹专家把二、三号大棚的设计图纸的签字进行辨认，起笔落笔竟然丝毫不差，两处签字进行上下重叠比对，相互覆盖，字体清晰，上下无痕，令字迹专家颇费心思。刑侦专家和字迹专家在老九的抽屉找出了一摞老四的签名，确认是老九的模仿，至此，真相大白，老四无罪释放，老九网上通缉。

妻子接老四回家，想伸手挽住他，老四连忙躲开，只见他两眼呆滞，摇着头，摆着手，嘴里不停地嘟囔着：“不是我签的、不是我签的……”来到家以后，整宿整宿地不睡觉，妻子拉他睡觉，他就往墙角里躲，不停地念叨：“不是我签的，不是我签的。”经家中人商议，决定送老四去精神病医院治疗，就在途经病房的时候，突然见到病房铁栏棚里伸出一只手喊：“哎，哎，你来了，真好，真好，十万、八万、一百万，放在里面都不见。”此人头发蓬乱，脸色灰黑，仔细辨认，原来是老钱，令人感慨，怎么这样了。大家知道，老钱是趁过几百万的，他把三百多万元投入了一个集资公司，还动员兄弟姊妹丈人舅子亲戚朋友的钱在他名下投了进去，一共有八百多万，本来热热闹闹的公司，突然人去楼空，老钱一下疯了。

又两年，老三升为了教育局副局长，本想邀众弟兄庆贺一下。老大心梗住院了；老二到南方去给女儿看孩子；老四自然不用邀；老五的工作单位是煤矿，因煤炭不足，刨城防尘停产，被分配到内蒙古开矿去了；老六早已不知所踪；老七恰恰有个喜酒，不好脱身；老八卖了捷安特，买了个人工三轮车，满城里转悠着拉客，自感如落魄的“霸王”，觉得无颜再见江东父老，推托有事；老十到外地打工去了。老三邀不到人，自感无趣。

从此，“一号桌”的十兄弟再难坐到一起。多年以后，老七带孙子去幼儿园，看见了

步履蹒跚的老一，下车叫了一声：“大哥。”老一茫然看了看老七，似乎若有所思，老七拉过孙子说：“叫大爷爷，这就是我最好的大哥。”

